

РАЗДЕЛ IV. ПРОЕКТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ОБЛАСТИ КУЛЬТУРЫ, СПОРТА И ТУРИЗМА

РАЗВИТИЕ ЦЕНТРА РУССКОГО ЯЗЫКА И КУЛЬТУРЫ С КАФЕДРОЙ РУССКОЙ ФИЛОЛОГИИ ПЛОВДИВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМ. ПАИСИЯ ХИЛЕНДАРСКОГО



Кехайова Анастасия

методист Центра Пловдивского университета им. Паисия Хилендарского

Аннотация: В статье рассмотрены направления и мероприятия проводимые в Центре русского языка и культуры и кафедра русской филологии Пловдивского университета им. Паисия Хилендарского.

Ключевые слова: Центр русского языка и культуры, образование, выставка.

Abstract: Russian Russian language and culture center and the Department of Russian Philology of Plovdiv University are considered in the article. Paisii Hilendarski.

Keywords: Center of Russian language and culture, education, exhibition.

Центр русского языка и культуры при Пловдивском университете им. Паисия Хилендарского, открывшийся 3 июня 2010 года, является частью международного культурного проекта, осуществляемого на принципах партнерства и сотрудничества между российским фондом «Русский мир» и ведущими мировыми образовательно-просветительскими структурами. Это:

- Информационная система, позволяющая получить доступ к большим массивам учебной и научной информации из России;
- Обучающая система, предоставляющая возможность обучения русскому языку и культуре на основе прогрессивных методических концепций;
- Творческая площадка для проведения различных инициатив в гуманитарной сфере;
- Коммуникативная площадка для осуществления диалога культур.

Неотъемлемой частью плана работы Центра русского языка и культуры (Русского центра) Пловдивского университета по распространению русского языка и культуры являются академические мероприятия Русского центра, осуществимые совместно с Кафедрой русской филологии Пловдивского университета:

1. Бесспорным лидером выступает **Международный научно-практический семинар «Обучение переводческому мастерству»**, инициированный ЦРЯК, осуществляющийся при поддержке Фонда «Русский мир» с участием преподавателей Кафедры русской филологии Пловдивского университета. Уникальный в академической практике сту-

денческий форум объединяет будущих молодых переводчиков на пороге их профессиональной карьеры. Он проводится ежегодно с 2010 года для болгарских студентов-русистов и со временем переходит на международный уровень. Количество участников растет с каждым годом, начиная с 24 и кончая 58 участниками. Среди лекторов семинара выдающиеся специалисты в области перевода, русские писатели и поэты – Борис Евсеев, Надя Кондакова, Анатолий Королев, Алексей Шорохов, профессор РГПУ им. А. И. Герцена Валерий Ефремов, доктор филологических наук, профессор Тульского государственного педагогического университета им. Л. Н. Толстого Григорий Токарев.

Семинар показывает неразрывную связь и преемственность настоящих и будущих переводчиков русских текстов разных жанров и профессиональных областей, готовность продолжать популяризацию русского языка, литературы и культуры. Обучение сертифицировано и признается всеми европейскими университетами. До настоящего момента сертификаты об участии получили 350 студентов 11 стран Европы, России и Грузии.

2. **«Открытая кафедра»** – общая инициатива Кафедры и Центра, в рамках которой преподавателями-русистами Пловдивского университета проводятся уроки русской классики. Примеры занятий:

- 80 лет со дня рождения русского писателя Валентина Григорьевича Распутина «Изумительная Белла»;
- «Ровная и на редкость счастливая судьба Каверина»
- 55 лет опубликования в «Новом мире» повести А. И. Солженицына «Один день Ивана Дени-

совича» (1962)

- Тургенев на уроках русской классики

3. Конференции, методические семинары и мастер-классы для преподавателей, учителей русского языка и студентов-русистов, проводимые преподавателями РУДН, ГИРЯП, Тульского государственного педагогического университета им. Л. Н. Толстого, напр. «Лингвистическая деятельность школьников» (Дроздова О.), «Лингвокультурологическая составляющая в обучении РКИ» (Токарев Г. В.), мастер-класс по журналистике и массовым коммуникациям «Мир, коммуникация, личность» (Гончарова И.) «Актуальные проблемы преподавания РКИ» (Архангельская Ю.В.), Методический семинар для преподавателей и учителей русского языка на тему: «Методика формирования образов языкового сознания» и др.

4. Проведение состязания «Я знаток русского языка» для старшеклассников.

Национальное состязание по русскому языку для выпускников средних школ Пловдива и других болгарских городов «Я знаток русского языка» – инициатива Кафедры русской филологии, которая проводится при поддержке Русского центра Пловдивского университета.

В 2018 году 92 старшеклассника из 167 участников отметили отличную успеваемость и получили возможность поступить на отделения русской филологии и болгарского и русского языков Пловдивского университета без вступительных экзаменов. Итоги состязания в 2019 году подведены 7 апреля.

5. Проведение курсов русского языка для разных уровней владения языком.

Ежегодные курсы русского языка как иностранного для разных уровней владения языком при Русском центре проводятся с участием преподавателей Кафедры русской филологии Пловдивского университета.

Тематика курсов разрабатывается в связи с потребностями целевой аудитории. Приобретенное новое оборудование, учебно-методическая литература, полученная в дар от фонда «Русский мир», и опытные преподаватели-русисты пловдивской Кафедры русской филологии обеспечивают лучшие условия и высокий профессиональный уровень проведения интерактивного процесса изучения русского языка и подготовки слушателей с применением современных педагогических технологий.

Занятия маленьких любителей русского языка ведутся при помощи инновационных мультимедийных ресурсов Русского центра под руководством опытных педагогов Кафедры русской филологии Пловдивского университета.

Центр русского языка и культуры Пловдивского университета работает и с партнёрскими СОШ

В направлении работы Центра русского языка и культуры (Русского центра) Пловдивского университета по распространению русского языка и культуры среди младше- и старшеклассников в 2018 году вошли: проведение ежегодного состязания по

русскому языку: «Я знаток русского языка», тематические внеклассные занятия и кинолектории для партнёрских СОШ на базе Центра и Университета в рамках Клуба любителей русского языка, вовлеченность старшеклассников в инициативы Русского центра – IX Благотворительный рождественский базар и празднование Дня русского языка, проведение специализированного субботнего курса русского языка для младшеклассников.

Проведение состязания «Я знаток русского языка для старшеклассников городов Пловдива, Бургаса и Стары Загоры.

27 января 2018 г. в Пловдивском университете им. Паисия Хилендарского состоялся традиционный конкурс по русскому языку для выпускников средних школ «Я знаток русского языка» – инициатива кафедры русской филологии, проходящая при поддержке Русского центра Пловдивского университета.

9 февраля 2018 г. конкурс был проведён в средней школе им. Максима Горького (Стара-Загора), 23 февраля – в Гимназии с преподаванием иностранных языков им. Василя Левского (Бургас), а 1 марта – в школе им. акад. Б. Петканчина (Хасково).

Лучшие «знатоки русского языка» традиционно поступают на отделения русской филологии и болгарского и русского языков Пловдивского университета без вступительных экзаменов.

Результаты национального конкурса были объявлены 24 марта 2018 года в Пловдивском университете на торжественной церемонии, в рамках которой отличникам были вручены дипломы об участии и награды.

К знатокам русского языка обратились с приветствиями заместители декана филологического факультета – доц. д-р Константин Куцаров, доц. д-р Елена Гетова и руководитель Русского центра доц. д-р Надя Чернева.

В 2018 году 92 старшеклассника из 167 участников отметили отличную успеваемость и получили возможность поступить на отделения с русским языком без вступительных экзаменов.

IX Благотворительный рождественский базар в помощь онкобольным детям с участием старшеклассников национальной торговой и гуманитарной гимназий в Пловдиве.

17 и 18 декабря по инициативе Русского центра Пловдивского университета в девятый раз прошёл благотворительный рождественский базар «Доброе сердце и щедрость души».

Участниками базара стали студенты-русисты и старшеклассники национальной торговой и гуманитарной гимназий в Пловдиве, изучающие русский язык, а также ученики языковой гимназии с изучением французского языка. В этом году впервые событие состоялось совместно с «классом Конфуция» при Пловдивском университете.

Базар прошёл при поддержке кафедры русской филологии, студенческого совета и университетского кафе «Ф10» на двух площадках – в здании ректората и в новом университетском корпусе. Обе площадки

были засыпаны многочисленными блюдами и сладостями русской, болгарской и китайской кухонь, авторскими открытками и поделками.

Результатом усилий всех участников базара стало подписание договора на пожертвования в размере 2000 лв. между Пловдивским университетом и университетской больницей о закупке специального оборудования для онкогематологического отделения. Все участники получили грамоты за свой бесценный вклад в благотворительную акцию.

Занятия Клуба любителей русского языка со старшеклассниками Гуманитарной гимназии им. Св. Кирилла и Мефодия – подготовка к состязаниям по русскому языку, кинолектории и тематические занятия.

В рамках Клуба любителей русского языка старшеклассники Гуманитарной гимназии им. святых Кирилла и Мефодия уже очередной год успешно выполняют внеклассную деятельность разного характера на основе инновационных мультимедийных ресурсов Русского центра Пловдивского университета.

С помощью своей преподавательницы русского языка Невены Табаковой на базе Русского центра молодые русисты готовятся к различным конкурсам и олимпиадам по русскому языку, регулярно совершенствуют свои навыки аудирования и чтения, повторяют правила грамматики и письменной культуры, проводят тематические занятия и кинолектории.

Старшеклассники гуманитарной гимназии принимают также активное участие в традиционных мероприятиях, организуемых Русским центром.

6 июня – День русского языка со старшеклассниками национальной торговой, гуманитарной и языковой гимназий в Пловдиве.

6 июня по инициативе Русского центра в стенах Пловдивского университета была проведена литературная дуэль «По следам Пушкина» с участием младше- и старшеклассников гуманитарной, национальной торговой и языковой гимназий в Пловдиве.

В первой части Праздника русского языка команда каждой гимназии выступила в конкурсе лучших чтецов творчества Пушкина. В викторине «По следам Пушкина» участники дуэли смогли попробовать свои силы и проверить свои знания не только в творчестве

Пушкина, но и знание пословиц и фразеологизмов – самой интригующей и неоднозначной области языка.

Жюри и присутствующие объединились во мнении, что все участники превзошли себя и отлично справились, за что младше- и старшеклассники получили грамоты за свое участие в мероприятии. Доц. Чернева выразила специальную благодарность учителям-русистам трёх гимназий, без которых не было бы так много юных любителей русского языка.

Ко Дню славянских первоучителей, 11 мая – старшеклассники Гуманитарной гимназии в гостях в Пловдивском университете. Показ кинокартины «Яна+Янко».

10 мая 2018 года к празднику гуманитарной гимназии им. Святых Кирилла и Мефодия при поддержке Русского центра Пловдивский университет встретил свыше 100 преподавателей русского языка и старшеклассников гимназии, изучающих русский язык. Собравшихся поприветствовала доц. д-р Надя Чернева, заместитель декана филологического факультета и руководитель Русского центра, которая отметила востребованность сотрудничества между школой, университетом и центром и выразила надежду на его углубление и развитие.

В дальнейшем старшеклассники насладились кинокартиной «Яна+Янко» на большом экране.

Проведение курсов русского языка для младшеклассников (1-5 класс).

В рамках ежегодных курсов русского языка как иностранного для разных уровней владения языком при Русском центре Пловдивского университета регулярно работает группа младшеклассников возрастом 7-11 лет (1-5 класс).

Занятия маленьких любителей русского языка ведутся при помощи инновационных мультимедийных ресурсов Русского центра под руководством опытных педагогов кафедры русской филологии Пловдивского университета.

Приобретённое новое оборудование и учебно-методическая литература, полученная в дар от фонда «Русский мир», обеспечивают лучшие условия для проведения интерактивного процесса изучения русского языка.